
江苏省仪征中学2023-2024学年第一学期期末复习练习（2）
一、单选题：本题共8小题，每小题5分，共40分。在每小题给出的选项中，只有一项是符合题目要求的。
[bookmark: 6d6ce589-465b-48e6-86cd-7c54dc4f98e6]1.已知集合，则(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】C 
【解析】【分析】
本题考查集合的交集运算，属于基础题．
由交集的定义即可求解．
【解答】
解： 因为，
所以．
故选C．
[bookmark: f1e2a4bc-f8f6-4452-be2b-f89d99cabcc7]2.已知，，，，则“关于的不等式有解”是“”的(    )
A. 充分不必要条件	B. 必要不充分条件
C. 充要条件	D. 既不充分也不必要条件
【答案】B 
【解析】【分析】
本题考查与一元二次不等式的关系，考查充分条件、必要条件的判断，属于基础题．
根据一元二次不等式解法及充要条件的定义求解即可．
【解答】
解：当，时，不等式恒成立，不等式有解，充分性不成立，
，当时，二次函数的图象与轴有两个不同的交点，不等式有解，必要性成立，
关于的不等式有解是的必要不充分条件，
故选B．
[bookmark: b80f2ada-e4f6-4f9b-9876-b4f21472be78]3.若，则(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】A 
【解析】【分析】
本题考查诱导公式的运用，属于基础题．
利用诱导公式即可得到结果．
【解答】
解：，，
．
故选：
[bookmark: 585349b4-3dd5-436b-a1ed-cc147533a440]4.下列不等式推理正确的是[image: ]
(    )
A. 若，则	B. 若，则
C. 若，，则	D. 若，则
【答案】D 
【解析】【分析】
本题考查了不等式的基本性质，属于基础题．
根据不等式的性质及特殊值法，逐项判断即可．
【解答】
解：当，，时，，排除
若，则，则，排除；
若，，，，满足，，则，故C错误
若 ，则，则，则，故D正确．
故选：．
[bookmark: f592cee5-96ca-4df2-b453-8ba01f103ed8]5.函数的部分图象大致为[image: ]
(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
【答案】A 
【解析】【分析】
本题考查函数图象的应用，考查函数的定义域，奇偶性，对称性的判断．
由题可得函数为奇函数，当时，，即可判断．
【解答】解：，，，定义域关于原点对称，
，
所以函数为奇函数，所以其图象关于原点成中心对称，所以选项 C错误
又当时，，所以选项BD错误．
故选：．
[bookmark: a619f40d-1fb4-4e46-8683-d04c83ee40ad]6.碳是碳元素的一种同位素，具有放射性活体生物组织内的碳质量大致不变，当生物死亡后，其组织内的碳开始衰减已知碳的半衰期为年，即生物死亡年后，碳所剩质量，其中为活体生物组织内碳的质量科学家一般利用碳这一特性测定生物处亡年代年科学家在我国发现的某生物遗体中碳的质量约为原始质量的倍，已知，则根据所给的数据可推断该生物死亡的朝代为[image: ]
(    )
A. 金公元年	B. 元公元年
C. 明公元年	D. 清公元年
【答案】B 
【解析】【分析】
本题考查指数函数的应用和指数的运算性质，属于中档题．
【解答】
解析由题意知，又，
，
，
所以该生物死亡的朝代为元．
[bookmark: a3948583-eae5-4a6b-ab5f-0f6171adb13b]7.已知函数其中，若对于一切恒成立，则的单调递增区间是[image: ]
(    )
A. 	B. 
C. 	D. 
【答案】B 
【解析】【分析】
本题考查函数的图象与性质，属于中档题；
先由三角函数的最值得，由其范围求得函数的解析式，进而可得单调增区间．
【解答】
解：因为对任意恒成立，
所以，
则为函数的最大值，
即，，
所以，，
又因为，
所以，
所以，
令[image: ]，
解得[image: ]，
所以的单调递增区间是；
故选B．
[bookmark: e4d4ffb0-1fd5-435a-9f98-2a1f250cb3fb]8.已知是定义在上的奇函数，当时，函数，如果对于任意，存在，使得，则实数的取值范围是  [image: ]
(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】A 
【解析】【分析】
利用的奇偶性及指数函数的单调性求出当时的值域，由二次函数的单调性求出在上的值域，由题意知，列出不等式组求解即可．
【解答】
解：当时，，因为是定义在上的奇函数，所以，
当时，，
记，，其图象的对称轴为，
所以函数在上单调递减，在上单调递增，
所以，，
即当时，，
记，对于任意，存在，使得等价于，
所以，解得．
故选A．
二、多选题：本题共4小题，共20分。在每小题给出的选项中，有多项符合题目要求。
[bookmark: 1decf775-9d19-475f-b304-67308f256043]9.下列说法正确的是(    )
A. 若，则函数的最小值为
B. 若，则函数的最小值为
C. 函数的最小值为
D. 若，且，则的最小值为
【答案】BCD 
【解析】【分析】
本题考查基本不等式求最值，属于基础题．
利用基本不等式逐个判断即可．
【解答】
解：当且仅当时，取等号错
，当且仅当，时，，B正确
，
当且仅当时，，C正确
，
当且仅当，时，，D正确，
故本题选BCD．
[bookmark: 75a042a6-37ae-450d-8e16-d74dd5f41ab0]10.给出下列四个命题：
函数的一条对称轴是；
函数的图象关于点对称；
正弦函数在第一象限为增函数；
若，则，其中．
其中正确的有[image: ]
(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】AB 
【解析】【分析】
本题考查了正弦函数的性质和正切函数的性质，属于基础题．
根据正弦函数的性质和正切函数的性质进行逐一判断即可．
【解答】
解：当时，，取得最大值，故正确；
由正切函数的性质可知，函数图象的对称中心是，，
当时，函数图象关于点对称，故正确；
例如，而，故错误；
若，
可得，即，，
或，
即，，故错误．
故选AB．
[bookmark: 14548b4a-469a-4b81-93d6-ed3e9e8ac73e]11.以下说法正确的有[image: ]
(    )
A. 函数的减区间是．
B. 若函数在单调递增，则的取值范围为．
C. 函数在上为增函数，且，则实数的取值范围是．
D. 函数的单调减区间是．
【答案】AC 
【解析】【分析】
本题主要考查了函数的单调性，属于中档题．
利用二次函数的单调性得出A正确；利用二次函数的对称轴得出判断B错误；利用函数的单调性得出判断C正确；利用函数的平移和反比例函数的单调性判断D错误．
【解答】
解：函数的对称轴为，抛物线开口向上，所以函数的减区间是，故A正确；
B.若函数在单调递增，则，即，故B错误；
C.函数在上为增函数，且，则，解得：，所以实数的取值范围是，故C正确；
D.函数可以看作是函数向右平移一个单位得到，所以函数单调减区间是，故D错误．
故选AC．
[bookmark: 1cee51ed-60ed-4b4e-8caa-c5e60a4c6354]12.设函数和，若两函数在区间上的单调性相同，则把区间叫做的“稳定区间”，已知区间为函数的“稳定区间”，则实数的可能取值是  [image: ]
(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】AB 
【解析】【分析】
本题考查函数的单调性以及不等式恒成立问题，以及指数函数的性质
由题意，可得函数与函数在区间上同增或者同减，从而根据若两函数在区间上单调递增，若两函数在区间上单调递减，分类讨论，列出关于的不等式组，解之即可．
【解答】
解：由题意得与在区间上同增或同减．
若同增，则在区间上恒成立，即所以．
若同减，则在区间上恒成立，即，无解，
综上，实数的取值范围是，所以，选项符合题意．
故选AB．
三、填空题：本题共4小题，每小题5分，共20分。
[bookmark: ce1277bc-632f-4d0d-a22d-d36bd8f8ede7]13.已知，，则          ．
【答案】 
【解析】【分析】
本题考查了同角三角函数的基本关系式的应用，属于基础题．
利用同角三角函数的基本关系，把两边平方，可解得的值，进而可求的值，代入中求解即可．
【解答】
解：，
两边平方可得，
即，
，
又，则，，
则，
，
故答案为：．
[bookmark: 0985341f-6216-4a0a-b70c-16a88867a4b9]14.若不等式对任意恒成立，则实数的取值范围是          ．
【答案】 
【解析】【分析】
本题考查利用基本不等式求最值及一元二次不等式求解，属于中档题目．
利用基本不等式求得的最小值，根据求解即可．
【解答】
解：根据题意，由于不等式对任意，恒成立，
则，
因为，当且仅当时等号成立，
所以，解得，
所以的取值范围是．
故答案为．
[bookmark: a56a7fc6-5056-4120-bbb2-269de8823ac6]15.摩天轮是一种大型转轮状的机械建筑设施．如图，一座摩天轮的直径为，到达最高点时，距离地面的高度为该摩天轮设置有个座舱，开启后按逆时针方向匀速旋转，游客在座舱转到距离地面最近的位置进舱，转一周大约需要游客甲坐上摩天轮的座舱，开始转到后距离地面的高度为，则转到后距离地面的高度为          ．
[image: ]
【答案】 
【解析】【分析】
本题主要考查三角函数模型的应用，考查函数中各量的几何意义，属于中档题．
根据题意求出函数解析式，再由得出离地高度即可．
【解答】
解：如图，设座舱距离地面最近的位置为点，以轴心为原点，与地面平行的直线为轴，建立直角坐标系．
[image: ]
设时，游客甲位于点，以为终边的角为；
根据摩天轮转一周大约需要，
可知座舱转动的角速度约为，
由题意可得，．
当时，．
故答案为．
[bookmark: 9e7050d0-6bdc-4683-a7aa-46f2ef70a98a]16.已知函数，若在既有最大值又有最小值，则实数的取值范围为          ．
【答案】 
【解析】【分析】
本题考查分段函数的求值问题，函数的最值，属于中档题．
作出函数图像，观察图像可得结果．
【解答】
解： [image: ]
令，，得，
，，得，
若在既有最大值又有最小值，则
实数的取值范围为．
故答案为：．
四、解答题：本题共6小题，共72分。解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤。
[bookmark: fdd2f6c6-9686-4e16-88a4-eaff2d2910e0]17.本小题分
计算：

【答案】解：
 
． 
【解析】本题主要考查了指数、对数的混合运算，掌握指数、对数运算法则是解决此类问题的关键，属基础题．
利用指数幂的运算法则进行计算即可；
利用指数及对数的运算法则进行计算即可．
[bookmark: 2bd0a96f-5b66-41f1-a47a-0b560993f381]18.本小题分
已知集合，．
当时，求；
设：，：，若是的必要不充分条件，求实数的取值范围．
【答案】解：由题意得，，．
时，，
．
因为：，：，若是的必要不充分条件，
则，所以等号不能同时成立，
经验证，时，满足条件，
解之得，
所以实数的取值范围是． 
【解析】本题考查了充分、必要、充要条件与集合的关系，并集运算，属于中档题．
先化简两个集合，当时，求出集合，依据并集的定义求并集，
若是的必要不充分条件，则，得到关于参数的不等式，解不等式即可得到实数的取值范围．
[bookmark: 553a59a3-7483-49f0-ba33-3d38b722bd51]19.本小题分
已知，
Ⅰ化简，并求的值
Ⅱ若，求的值
Ⅲ若，，求的值．
【答案】解：，
．
，
．
，，
，可得：，，
． 
【解析】本题主要考查了诱导公式，同角三角函数基本关系式，特殊角的三角函数值在三角函数化简求值中的应用，考查了计算能力和转化思想，属于基础题．
利用诱导公式，同角三角函数基本关系式化简可求，利用特殊角的三角函数值即可计算求解．
利用同角三角函数基本关系式即可化简求值得解．
由已知可求得：，，利用同角三角函数基本关系式即可求解．
[bookmark: 309ca8d3-000c-4d61-a14a-311a745a7717]20.本小题分
已知函数定义域为，若对任意的，都有，且时，．
判断的奇偶性；
讨论的区间上的单调性；
设，若，对所有，恒成立，求实数的取值范围．
【答案】解：因为有，
令，得，
所以，
令可得：，
所以，所以为奇函数．
由题意设，
因为是定义在上的奇函数，
则
因为时，有，
所以，即．
所以是在上为单调递减函数；
因为在上为单调递减函数，
所以在上的最大值为，
所以要使，对所有恒成立，
只要，即，
令
由[image: ]得
所以或．
 
【解析】本题考查抽象函数的奇偶性，单调性，不等式恒成立问题，不等式的解法，属于较难题．
首先令得到，再令得到，即可判断函数是奇函数．
首先设任意，根据题意得到，即可证明．
根据题意得到的最大值为，再根据恒成立求解即可．
[bookmark: e7648997-af64-4853-8e40-710cf67642aa]21.本小题分
已知函数的部分图象如图所示．
[image: ]
求的解析式及对称中心；
先将的图象纵坐标缩短到原来的倍，再向右平移个单位后得到的图象，求函数在上的单调减区间和最值．
【答案】解：根据函数的部分图象，
可得，，．
由于，又，，故有．
由，可得，
故函数的对称中心为，；
先将的图象纵坐标缩短到原来的，可得的图象，
再向右平移个单位，得到的图象，
即，
令，，解得，，
可得的减区间为，，
结合，可得在上的单调递减区间为．
又，故当，时，取得最大值，即；
当，时，取得最小值，即．
 
【解析】本题考查由部分图象求三角函数的解析式，考查三角函数的图象与性质，属于中档题．
由函数的图象的顶点坐标求出，由周期求出，代入最值点求出的值，可得的解析式，再利用三角函数的图象的对称性，得出结论；
由题意利用函数的图象变换规律，求得的解析式，再利用余弦函数的性质，得出结论．
[bookmark: 3ed160df-28db-4002-a03d-6888b8dfec64]22.本小题分
设函数的定义域为，若存在，使得成立，则称在定义域上存在不动点是的一个“不动点”已知函数．
Ⅰ若函数在区间上存在不动点，求实数的取值范围；
Ⅱ设函数，若，都有成立，求实数的取值范围．
【答案】解：Ⅰ由题意知，，即在上有解，
令，，则，
则在上有解，
即在上有解，
根据对勾函数的图象与性质得，在上单调递减，在上单调递增，
则，
则，所以
故实数的取值范围为；
Ⅱ，则，
则，
又在上是减函数，则[image: ]，
则，
，
令，，则，
所以，
则 ，
易知函数在上单调递增，则；
函数在上单调递减，则，
所以，解得 ．
故实数的取值范围为． 
【解析】本题考查了函数恒成立问题、函数的基本性质等知识，理解所给的不动点这个概念是解题的关键，属于较难题．
Ⅰ由题意知，即在上有解，令，则在上有解，分离参数求解即可；
Ⅱ由，即，
可得，求出的值域，得出，利用换元法求解即可．
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